

**Заключение диссертационного совета 73.2.003.01 созданного на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Таджикистан по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 27 сентября № 6

О присуждении Азизову Фарруху Джурабоевичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Репрезентация концепта «Гнев» в лексико-фразеологической системе русского и таджикского языков» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, принята к защите 07.07.2023 г. протокол №3 диссертационным советом 73.2.003.01, созданным на базе Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» (Министерство высшего образования и науки Российской Федерации и Министерство образования и науки Республики Таджикистан) (734025, г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, 30, приказ от 30.03.2023 г. № 580 / НК).

Соискатель Азизов Фаррух Джурабоевич 11.10.1990 года рождения в 2014 окончил магистратуру по специальности «Лингвистика» (направление подготовки «Теоретическая и прикладная лингвистика»).

В период с 2018 по 2021 гг. являлся соискателем кафедры теоретического и прикладного языкознания межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет». Работает заместителем декана по воспитательной работе и преподавателем кафедры современного русского

языка факультета русской филологии, журналистики и медиатехнологий Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Диссертация выполнена на кафедре теоретического и прикладного языкознания Российско-Таджикского (Славянского) университета (Министерство высшего образования и науки Российской Федерации и Министерство образования и науки Республики Таджикистан).

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания Российско-Таджикского (Славянского) университета Шамбезода Хусрав Джамшедович.

**Официальные оппоненты:**

Касимов Олимджон Хабибович, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой методики обучения Таджикского международного университета иностранных языков имени Сотима Улугзода;

Собирова Сановбар Ганиевна, кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой лингвистики Филиала Московского Государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация** – Таджикский государственный педагогический университет имени Садридина Айни в своем положительном отзыве, подписанном кандидатом филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой русского языка и общего языкознания Мергановой Нигиной Рауфовной указала, что в кандидатской диссертации Азизова Ф.Д. проведен структурно-семантический анализ концепта «Гнев/Газаб» в лексико-фразеологической системы русского и таджикского языков; выявлены лингвокогнитивные особенности ядерной и периферийной зоны концепта «Гнев/Газаб» в сопоставляемых языках на материале лексикографических источников и сборников пословиц, поговорок и афоризмов; описаны особенности вербального и невербального проявления эмоции гнева и динамика его развития.

Ведущая организация отмечает, что автореферат и опубликованные работы полностью отражают основное содержание исследования. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации, автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Соискатель имеет 9 опубликованных научных работ, все публикации по теме диссертации. Общий объем опубликованных работ составляет 3,7 п.л. Все публикации выполнены единолично. Недостоверных сведений о публикациях соискателя не обнаружено. Среди публикаций диссертанта:

5 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях ВАК РФ:

1. Азизов, Ф.Д., Структурно-семантический анализ концепта «Гнев» в лексической системе русского и таджикского языков / Ф.Д. Азизов // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). Душанбе: РТСУ, 2020. №1 (69). С. 130-137.

2. Азизов, Ф.Д., Реализация концепта «Гнев» в паремиологической системе русского и таджикского языков / Ф.Д. Азизов // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). Душанбе: РТСУ, 2020. №4 (72). С. 169-176.

3. Азизов, Ф.Д., Структурно-семантическая специфика концепта «Гнев» в лексической системе русского языка / Ф.Д. Азизов // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). Душанбе: РТСУ, 2021. №2 (74). С. 152-160

4. Азизов, Ф.Д., Особенности репрезентации структурно-семантических признаков концепта «Гнев/Газаб» в таджикской языковой картине / Ф.Д. Азизов // Вестник университета (Российско-Таджикский (Славянский) университет). Душанбе: РТСУ, 2022. №1 (76). С. 188-196

5. Азизов, Ф.Д., Анализ периферийных лексем концепта «Гнев» в русском языке / Ф.Д. Азизов // Вестник педагогического университета. Душанбе: ТГПУ им. С. Айни, 2022. №1 (96). С. 101-106

3 статьи опубликованы в сборниках материалов международных научно-практических конференций:

1. Азизов, Ф.Д., Репрезентация концепта «Гнев» на материале произведений русских и таджикско-персидских классиков, а также священных текстах / Ф.Д. Азизов // Актуальные проблемы филологии и лингводидактики: материалы Международной научно-практической конференции (г. Душанбе, май 2017 г.). Душанбе: РТСУ, 2017. С. 49-53

2. Азизов, Ф.Д., Семантический анализ концепта «Гнев» в русском и таджикском языках / Ф.Д. Азизов // Актуальные проблемы филологии и лингводидактики: материалы Международной научно-практической конференции (г. Душанбе, октябрь 2018 г.). Душанбе: РТСУ, 2018. С. 41-43

3. Азизов, Ф.Д., Репрезентация эмоционального концепта «Гнев» в русской языковой картине мира / Ф.Д. Азизов // Актуальные проблемы филологии и лингводидактики: материалы Международной научно-практической конференции (г. Душанбе, октябрь 2019 г.). Душанбе: РТСУ, 2019. С. 190-192

1 статья опубликована в сборнике материалов межвузовской научно-практической конференции:

1. Азизов, Ф.Д., Реализация эмоционального концепта «Гнев» в творчестве А.С. Пушкина / Ф.Д. Азизов // Актуальные проблемы сопоставительно-типологического изучения языков: материалы Межвузовской научно-практической конференции (г. Душанбе, фев. 2022 г.). Душанбе: РТСУ, 2022. С. 291-296

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Президиума Национальной академии наук Таджикистана, за подписью кандидата филологических наук, доцента, заведующего кафедрой иностранных языков Насруддинова Сирожиддина Мохадшарифовича. Отзыв положительный, замечаний нет.

2. Таджикского национального университета, за подписью кандидата филологических наук, доцента, заведующей кафедрой мировой литературы

факультета русской филологии Собировой Фарзоны Асомудиновны. Отзыв положительный, замечаний нет.

3. Кулябского государственного университета имени Абуабдуллохи Рудаки, за подписью кандидата филологических наук, доцента кафедры русского языка Асоевой Комилахон Аломидиновны. Отзыв положительный, замечаний нет.

4. Государственного института изобразительного искусства и дизайна Таджикистана, за подписью кандидата филологических наук, проректора по учебной работе Худойбердиевой Джамилы Чоршамбиевны. Отзыв положительный. Отмечается, что не полностью описываются исследования таджикских лингвистов, которые занимались проблемами концепта и вопросами когнитивной лингвистики, не рассматриваются вопросы психолингвистики и встречаются ошибки технического характера.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что эти ученые имеют большой опыт и знание в области сравнительно-сопоставительного и когнитивного анализа языков, они являются крупными специалистами в области языкознания и сравнительной типологии, а также у них имеются достаточное количество авторитетных научных публикаций и работ. Ведущая организация является одним из крупных научных центров Республики Таджикистан, в котором работают высококвалифицированные специалисты в области филологии, языкознания, сравнительной типологии и когнитивной лингвистики.

**Диссертационный совет** отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

-разработана научная идея, согласно которой впервые проводится комплексное сопоставительное исследование способов и средств реализации концепта «Гнев» в лексико-фразеологической системе таджикского языка, выявлены и рассмотрены когнитивные особенности, которые составляют содержание анализируемого концепта в русском и таджикском языках. Рассмотрены структурно-семантические признаки концепта «Гнев» в

лексической и паремиологической системе анализируемых языков, а также выявлены и проанализированы периферийные лексические единицы, представляющие ближнюю, крайнюю и дальнюю зону концепта, методику анализа которых можно позаимствовать в других исследованиях.

-предложены лексико-семантические группы слов в лексической системе и тематические группы в паремиологической системе языка, которые имеют схожие признаки в образности, оценочности, эмотивности и служат для репрезентации концепта «Гнев» в русской и таджикской языковых картинах. Эти лексико-семантические и тематические группы понятий позволяют определить интересующие нас когнитивные и национально-культурные признаки анализируемого концепта и дают возможность определить и проанализировать языковое сознание русского и таджикского этносов.

-доказано, что концепт «Гнев» в русском и таджикском языках имеет общие и отличительные признаки, индивидуальный и национальный характер и духовно-культурные особенности, которые проявляются в поведении человека, когда внешняя среда оказывает влияние на него. Анализируемый концепт относится к базовым эмоциям и занимает особое место в языковом сознании носителей русского и таджикского языков, потому что может повлиять на психику и сознание индивида.

-введены в научный оборот дополнительные лексические элементы структурно-семантического поля концепта «Гнев» в русском и таджикском языках, которые классифицированы по морфологическим признакам и синтаксическим особенностям. Эти лексемы используются для анализа национально-культурной специфики эмоционального состояния гнева.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

-её результаты вносит в научный оборот большой объем теоретического и эмпирического материала, которые можно применять в исследованиях по когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, психолингвистики, теории перевода и межкультурной коммуникации.

-результаты исследования можно также использовать при разработке тематики курсовых и выпускных работ, а методологическую базу можно применять при анализе других эмоциональных концептов.

-заключение работы дает возможность определить динамику развития эмоциональных состояний, в нашем случае негативных эмоций, которые связаны с понятиями раздражение, возмущение, негодование, ярость, бешенство, исступление, остервенение, қаҳр, хашм, оташинӣ, асабонӣ, чаҳл и др.

**Применительно к проблематике диссертации результативно использованы** методы описательного и сопоставительного, структурного и семантико-когнитивного анализа, а также метод сплошной выборки иллюстративного материала из лексикографических источников.

-изложены когнитивные признаки лексико-фразеологических единиц русского и таджикского языков, имеющих признаки концепта «Гнев».

-раскрыты структурно-семантические особенности анализируемого концепта на материале лексикографических источников разносистемных языков.

-изучены лексические единицы ядерной и периферийной зоны концепта «Гнев», а также его метафорическое представление в паремиологической системе, которые имеют общие и отличительные признаки в русском и таджикском языковых картинах.

**Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что:**

-предложен исследовательский подход (концептуального анализа при исследовании и описании концепта «Гнев»).

-представлен семантический анализ (при выявлении когнитивных признаков лексических и паремиологических единиц).

-определены перспективы использования результатов исследования при разработке курсов по общему и сопоставительному языкознанию,

спецкурсов по когнитивной лингвистике, теории перевода и межкультурной коммуникации.

**Достоверность результатов** определяется объемным корпусом теоретического и эмпирического языкового материала, обоснованных методов и приемов анализа и интерпретации данных с опорой на фундаментальные теоретические положения современной лингвистической науки.

**Идея базируется на** фундаментальных исследованиях зарубежных и отечественных специалистов в области лексикографии, лексикологии, этимологии, языковой картины мира, лингвокультурологии, концептологии и когнитивной лингвистики.

**Использованы** научные труды зарубежных и таджикских ведущих специалистов в области когнитивной лингвистики, таких как Дж. Лакофф, В.Н. Телия, В. Гумбольдт, Я. Гримм, Р. Раск, Е.С. Кубрякова, З.Д. Попова, И.А. Стернин, А. Вержбицкая, Д.С. Лихачёв, В.А. Маслова, В.И. Карасик, С.А. Аскольдов, В.Г. Костомаров, А.А. Залевская, Ю.Д. Апресян, И.А. Вотякова, В.В. Рублева, Ж.С. Головкин, О.Ю. Любимова, Д.Г. Гайдарова, Н.А. Красавский, Н.И. Каримова, М.Б. Давлатмирова, Х.Х. Курбанова, Ф.Ш. Аминова, М.М. Имомзода, З.А. Чоршамбиева и др.

**Личный вклад соискателя состоит в:**

-последовательном решении поставленных в работе задач; непосредственном получении исходных данных, изучении и осмыслении рассматриваемого концепта, апробации результатов исследования на республиканских и международных научно-практических конференциях и в их статьях, опубликованных в научных журналах, входящих в перечень ВАК Минобрнауки России.

В ходе защиты критических замечаний не было.

На заседании 27.09.2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Азизову Фарруху Джурабоевичу за решение научной задачи, имеющей значение для развития теоретической, прикладной и сравнительно-

сопоставительной лингвистики ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 11 докторов наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета проголосовал: за – 17, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета



Салихов Нурали  
Назарович

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Аминов Азим  
Садыкович

29.09.2023 г.